

# 合阳县推动移风易俗在基层落地生根 “移”出文明范 “易”出新风尚

移风易俗入民心,焕发文明新气象。今年以来,合阳县新池镇以创建省级文明镇为契机,坚持把移风易俗工作作为一项重要内容来抓,通过发挥村规民约、红白理事会、道德评议会等作用,以文化人、成风化俗,推动移风易俗在基层落地生根,让文明之花开遍新池大地。

记者 杨月锋 通讯员 梁翠

## 村规民约“约”出乡村新气象

“遵纪守法,维护稳定,树立新风,摒弃陋习……”走进新池镇北顺村,文化墙上的村规民约读起来朗朗上口,内容通俗易懂。

为了让村规民约“接地气”“真管用”,新池镇按照“党委牵头、党员带头、群众参与”模式,将丧事简办、喜事新办、人居环境整治等内容写入村规民约之中,并进行集中公示;及时组建志愿者服务队,利用重大活动、节日集会,用诵读的形式“激活”村规民约,凝聚治理共识,累计开展诵读活动60余场次。

此外,北顺村通过微信群、板凳会、文艺演出以及“文明家庭”“最美家庭”评选活动等形式宣传村规民约,吸引群众、凝聚群众、引导群众,让群众在潜移默化中得到熏陶,实现了村规民约不仅写在纸上、挂在墙上,还融入了群众心里。

## 红白理事会“理”出文明新风尚

“各位村民大家好,今天我们召开‘推进移风易俗 倡树文明新风’主题道德讲堂,大家要从自身做起,破除陈规陋习,争做新时代新风尚的倡导者……”10月5日,新池镇宋家庄村新时代文明实践站举行了红白理事会移风易俗主题宣传活动,村红白理事会会长杨新元向村民宣传了“移风易俗、文明理事”的社会新风尚,引导村民在思想上自觉树立尊老敬老、厚养薄葬、丧事简办、喜事新办的观念。

为深入推进移风易俗,新池镇充



新池镇让移风易俗成为潮流时尚

分发挥新时代文明实践站(所)作用,全镇14个村(社区)均成立了红白理事会,并制定了红白理事会章程,对红白事操办、办事标准等进行了硬性规定。同时,新池镇把村干部、德高望重的乡贤、组织协调能力强的党员当成红白理事会的“主力军”,理事会成员严格按照平时重宣传、事前打招呼、事中强监管、事后看履约的“四步”工作法,真正做到宣传有队伍、监管有人员、履约有兑现,全域推进移风易俗建设、倡树文明乡风。

## 道德评议“评”出治理新成效

道德评议聚民心,营造文明好乡风。10月10日,在牛庄村新时代文明实践站里,一场别开生面的道德评议会正在火热进行中。村里的乡贤、党员、村干部、村民代表齐聚一堂,大家各抒己见,畅谈身边的优秀榜样和好人好事,有声有色地开展道德评议活动。

近年来,新池镇综合运用道德评议会,将推进移风易俗与村民思想道德教育、社会主义核心价值观教育结合起来,同时,将道德评议会与“积分制”相结合,通过“积分激励+物质鼓励”模式,不断增强群众的参与感、幸福感,形成崇德向善、和谐向上的民风,真正把移风易俗内化于心、外践于行。“通过评选好人、宣传好人,带动和引领村民争相学习好人,积极向善向好。我们村在道德评议会的帮助下,村民互相关心、互相帮助,素质明显提高了,不文明的现象也越来越少了。”牛庄村党支部书记屈双民说道。

“让移风易俗成为潮流时尚,让文明之花遍地开放”,下一步,合阳县将精准对接群众需求,组织开展有力度、有温度、有特色的移风易俗活动,着力提高群众文明素质和农村文明程度,推动县域乡村不断焕发文明新气象。

# 宜君县全力提升就业服务水平

阳光讯(记者 严利君 通讯员 陈曦)今年以来,铜川市宜君县以创建全国公共就业创业服务示范城市为契机,紧盯目标任务,实施更加积极的就业创业扶持政策,千方百计稳存量、扩增量、提质量、兜底线,全力提升就业服务水平,实现更高质量就业。

精心部署,推动创建工作新提升。“幸福感、获得感”是创建公共就业创业服务示范城市的试金石。近期,宜君县召开了创建全国公共就业创业服务示范城市推进会,各乡镇(综合服务中心)、街道办分管领导及140余名就业信息员参会,大家梳理目标任务、细化责任分工,坚定信心、攻坚克难,确保“创”出好结果、“建”出新成效。同时,宜君县为全面

做好农村劳动力就业创业信息采集,加强就业服务队伍建设,切实做到底子清、信息准,印发了《宜君县村级信息员开发管理办法的通知》,明晰岗位职责、量化工作任务,进一步规范就业帮扶信息员管理,为创建示范城市筑牢根基。

搭建平台,构建创建工作新格局。零工服务中心是为众多灵活就业人员打造就业之家,提供权益保障和服务的更加有效的供需对接平台。宜君县零工服务中心于2023年4月初正式投入运营,以“线下+线上”就业服务模式为众多灵活就业人员提供暖心服务,让零工干活安心,让企业用工放心,不仅填补了宜君县在零工公共就业服务方面的空白,还为创建全国公共就业创业服务示范

城市提供了坚实助力。截至目前,零工中心接待群众3915人次,发布就业岗位1275个,通过线上线下注册零工694名、用工企业991家,介绍零工293余人次。

贴心服务,迈出创建工作新步伐。宜君县结合“三个年”活动,积极组织县、乡、村三级就业服务人员开展“进村入户”摸底调查,切实摸清摸清劳动者的就业需求,掌握返乡人员就业情况,了解他们的就业意愿、岗位需求、培训意愿等,将就业帮扶政策宣传到户、岗位信息推送到人,做好各项就业服务工作。截至目前,宜君县已走访摸排117个行政村,统计农村劳动力转移就业1.3万人,脱贫劳动力3325人,切实提高了就业数据的有效性、准确性。

## 资讯

### 铜川市公积金中心出台新政 助力“引凤来栖”

阳光讯(记者 严利君 通讯员 魏娜娜)为深入贯彻落实新时代人才强市战略要求和市委人才工作会议精神,深化“吾铜引凤”人才专项行动,充分发挥住房公积金住房保障作用,铜川市公积金中心主动发力,进一步优化公积金使用政策,支持在铜创业就业的各类人才“住有所居”。

提高额度优政策。铜川市公积金中心将在铜川市购房申请住房公积金贷款的青年人、三孩家庭和铜川市引进的高层次人才,最高贷款额度提高10万元,个人最高贷款额度由40万元上调至50万元,夫妻双方最高贷款额度由60万元上调至70万元;无房租住房提取住房公积金的,每年可提取的额度由2万元上调至3万元。

设立专窗提效能。铜川市公积金中心在全市5个区县管理部服务大厅设立了“吾铜引凤”服务专窗,安排专人提供“一对一”精细化服务,并落实专人对接、专窗受理、限时办结,不断提高服务水平,解决人才服务的“关键小事”。

该业务自6月底开展以来,截至目前,支持新参加工作5年内的35岁以下青年贷款9户,贷款金额为438万元;租房提取住房公积金的111户,金额为306.6万元,助力青年人才、高层次人才实现“住有所居”,进一步增强了群众在铜川生活和工作的归属感、获得感、幸福感。

### 合阳公安所队联动 成功抓获一个电信网络诈骗团伙



阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 石益娟文/图)近日,合阳县公安局反诈中心接到了某通讯公司报警称,辖区居民韩某名下的一个手机号码高频外呼,通话异常,疑似在进行电信网络诈骗活动。

反诈中心民警立即对该线索进行核查,经过多种手段侦查及细心摸排,确定该手机号码高频外呼系从合阳县城某酒店拨出且疑似团伙作案,便立即启动了所队联动机制,周密制定抓捕方案,一举将藏匿在该酒店中正在利用手机拨打诈骗电话的6名犯罪嫌疑人当场抓获。

经依法侦查,以李某为首的该诈骗团伙与上线对接后,从合阳县雇用青年男子,利用两部手机搭建了简易的GOIP设备,帮助诈骗分子拨打电话,该团伙层级架构清晰、分工明确。后经依法审讯,犯罪嫌疑人对犯罪事实供认不讳。目前,案件正在进一步办理当中。